

日本靜岡縣危機管理部拜會參訪市府消防局及成功大學防災研究中心，增進台日兩國防災互動交流

臺灣和日本地理環境都位於環太平洋地震帶，是發生地震頻率最高的區域，臺日兩國對於地震的教育訓練及因應防範對策，不遺餘力加強宣導推動，讓地震防災的知識及行動觀念能深植每個家庭及個人，當地震無預警發生時，都能採取適當有效的方法來自我保護。日本靜岡縣有「防災先進縣」美譽。去(104)年8月間臺南市政府消防局及成大大學防災研究中心由梁副局長率團參訪該縣危機管理部，受到熱情接待及參訪相關防災設施，對該縣擬定之東海地震防災對策及因應措施，有助提升本府未來擬定相關災害防救之參考。

日本靜岡縣危機管理部於105年4月18日下午由危機政策課長杉浦邦彥率調整班長櫻井克俊、主任中西隆之與靜岡縣駐台辦事處處長宮崎悌三、主任吳亞蘋等5人拜會參訪臺南市政府消防局及成功大學防災研究中心，由消防局副局長梁全順與本府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議、義消總隊呂總隊長榮利等接待，並簡介本市相關防災體系及參觀防災教育館與本市發生0206地震之緊急處置作為。靜岡縣危機管理部參訪前，日本九州熊本縣於4月14日亦發生地震規模6.4及7.3強震，造成人員傷亡，停水停電及建築物倒塌和具2500年之文化古蹟阿蘇神社毀損嚴重，與本市0206地震規模雷同。為表達對日本九州熊本縣地震不幸罹難者的哀悼，拜會前由梁副局長率所有出席人員進行默哀、祈福。

臺南市政府於103年2月17日與靜岡縣政府正式簽署「防災領域相互支援協定」，並於104年8月27日率團至靜岡縣進行參訪，汲取許多防災經驗以及相關處置方案對策。當105年2月6日本市發生芮氏規模6.6地震，大樓倒塌災情嚴重，靜岡縣危機管理部長外岡達朗先在第一時間致函賴市長及消防局李局長表達慰問關切，並願意提供援助。尤其靜岡縣志工協會在本市發生地震後，該協會在當地自發性發起募款捐贈臺南市賑災活動，讓靜岡縣市民也能了

解願意協助賑災，以表達台日兩國人民的友誼，捐款金額總計新台幣5萬7千多元，特別利用這次拜會參訪機會由危機政策課長杉浦邦彥代表致贈捐款，讓所有出席人員非常感動，象徵台日兩國民間深厚友誼。致贈捐款儀式結束後，隨即參觀本府防災教育館及相關防災教育設施，地震體驗屋、颱風暴雨體驗屋、高樓逃生等，留下深刻印象。

拜會參訪本府行程結束後，隨後至成功大學防災研究中心參訪，由該中心李副主任簡報，該中心與靜岡大學每年都有定期學術交流互訪，對於災害防救領域及研究成果，都能透過研討會發表專題分享經驗，提供政府及民間學術機構參考，期許台日雙方能繼續維持交流合作，增進對災害防救領域及因應對策的提升，參訪結束後，特別安排參觀文化古蹟赤崁樓，臺南市與日本京都城市風貌極為相似，街道巷弄狹小及豐富的文化古蹟，由文化部補助天羅地網的灑水設施，對文化古蹟的維護與保存，經導覽解說讓一行人對臺南市的美留下濃濃的回憶。(消防局 陳貞榮)

